
 

© grosshirn Verlag, Kälbertshausen, 2020 

Seite 77 Das grosshirn Übungsbuch: Mathematik Klasse 9 

18. Gleichungen aller Art -2- 
 

Aufgabe 1:  
Löse die Gleichungen. 

a) 
1

2
∙ √2𝑥 − 8 = 3    |∙ 2 

√2𝑥 − 8 = 6       |( )² 

2𝑥 − 8 = 36       |+8 

2𝑥 = 44             |: 2 

𝑥1 = 22  

 b) √4 − 3𝑥 = 𝑥       |( )² 

4 − 3𝑥 = 𝑥2        |+3𝑥    |−4 

𝑥2 + 3𝑥 − 4 = 0  

𝑥1/2 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
  

𝑥1/2 =
−3±√9+16

2
=

−3±√25

2
=

−3±5

2
  

𝑥1 = −4           𝑥2 = 1 

 

c) 8 + 3𝑥3 = 5𝑥3 − 8    |−3𝑥²    |+8 

16 = 2𝑥3                 |: 2 

8 = 𝑥3                    |√
3

 

𝑥1 = 2  

 d) 7𝑥4 + 15 = 1       |−15 

7𝑥4 = −14          |: 7 

𝑥4 = −2  

Keine Lösung, da man aus negativen Zahlen 

keine vierte Wurzel ziehen kann. 

 

e) 𝑥3 − 4𝑥 = 0 

𝑥 ∙ (𝑥2 − 4) = 0  

𝑥² − 4 = 0  oder        𝑥 = 0    

𝑥² = 4     |√
2

 

𝑥1 = −2     𝑥2 = 2     𝑥3 = 0 

 f) 2𝑥2 − 4𝑥 = 0 

2𝑥 ∙ (𝑥 − 2) = 0  

2𝑥 = 0     oder      𝑥 − 2 = 0    

𝑥1 = 0                 𝑥2 = 2    

 

 

g) 𝑥2 − 𝑥 − 2 = 0 

𝑥1/2 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
  

𝑥1/2 =
1±√1+8

2
=

1±√9

2
=

1±3

2
  

𝑥1 = −1           𝑥2 = 2 

 h) 𝑥2 − 6𝑥 + 5 = 0 

𝑥1/2 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
  

𝑥1/2 =
6±√36−20

2
=

6±√16

2
=

6±4

2
  

𝑥1 = 1           𝑥2 = 5 

 

  


